



崔松林与中共阳城县委诞生地

●茹起来 梁廷龙

崔松林,1898年9月生,阳城县蟒河镇石臼村人。抗日战争时期,在太岳老区无人不知,无人不晓。他1937年加入牺盟会,1938年加入中国共产党,是阳城最早并连任十六年之久的县委书记,被原晋豫区党委书记、太岳区党委书记聂真称之为阳城的“农民领袖”“没有办手续的县委书记”。中共阳城县委书记石臼村诞生与他无不关系。在中国共产党建党一百周年来临之际,让我们走进中共阳城地方组织那段光辉的历史。

1937年7月7日,日本帝国主义以“卢沟桥事变”为起点,全面发动了侵华战争。8月底,中国共产党领导下的八路军,根据国共合作协议,奉命陆续开赴山西抗日前线,开辟抗日根据地,开展敌后抗日游击战争。

11月8日太原沦陷后,山西各地日伪政府在日军的疯狂进攻下土崩瓦解,其县长有的弃职而逃,有的苟且偷生,有的勉强支撑着危局,而以中共地下党员和抗日骨干为主体的各地牺盟会组织,则在共产党的掌握、领导与八路军支持下,在敌后、敌后密切配合抗日部队,依靠广大民众,广泛开展抗日救亡运动,受到人民群众的普遍拥护,影响力不断扩大。阎锡山深知唯牺盟会方能维持地方局面,意欲利用牺盟会的力量保全其地方政权。因此,在省

牺盟总会的大力推动下,撤职了不思抗日的一批旧县长,任命了由薄一波等举荐的一批秘密共产党员或牺盟抗日骨干出任县长。是月底,共产党员李敏之走马上任阳城县长,成为由我党秘密掌握的抗日政府。中共晋城中心县委随之决定成立了以李敏之为组长的中共阳城县特别小组,以便他们以公开合法身份作掩护,使党在阳城开始了有组织的活动。

1938年2月,日军相继占领豫北焦作、新乡和晋南,上党地区之后,不断轰炸阳城。中共中央北方局军委书记,八路军驻第一战区指挥官司令联络处主任朱瑞,为坚持敌后抗战,寻求建立根据地,于2月下旬进驻阳城,说服县长李敏之及县政府,县自卫队600多人一起转移到阳城西南山区横河地区。在此,朱瑞作出了开创以阳城为中心的抗日根据地决策。3月初,按照毛泽东主席的复电,建立了中共晋豫特委,组建了晋豫边游击队。

同年3月中旬,中共晋豫特委决定在下寺坪(今横河寺村)成立中共阳城县工作委员会,由特委组织部长薛讯(女)兼任工委书记。在晋豫特委领导下,中共阳城工委在全县大力开展建党工作,首先发展了一批苦大仇深、具有坚定革命信念的贫苦农民加入中国共产党,石臼村崔松林成为全县第一批发展的16名农民党员之一。3月下旬,在索泉岭村建立起全县第一个农村党支部。尔后,在党员发展较快的石臼、大宁、东冶等农村相继建立起一批党支部。

石臼支部由崔松林筹建,他与区分委书记杨保林、区长茹玉珍多次力荐20多位贫苦农民入党,得到党组织的批准。三区分委也同时任命崔松林为石臼编村党支部书记。接着,他又深入东冶、涉泉等村发展党员,并相继建立起党支部。同时东南地区的白桑、梁城等村也很快建立了

党的组织,与崔松林不时保持着密切联系。

诸如这些,都使崔松林的政治影响在这一地区得到党组织的充分肯定与人民群众的公认。因此,中共晋豫特委根据阳城党组织快速发展状态,决定将工委改建为中共阳城县委时,选定县委机关设在石臼,由崔松林帮助解决县委机关驻地及其党的干部的生活起居问题。为此,他忙前忙后,奔波劳碌,带领石臼党支部的党员全力以赴为县委的成立努力工作。

1938年5月,中共阳城县委书记崔松林在石臼崔家祠堂秘密宣告成立。县委由刘刚任书记,胡晓琴任组织部长,魏健任县委秘书兼管宣传工作,茹玉珍为县委委员,袁克勤任青委书记,齐云(习总书记姨母)任妇工委负责人,为便于以合法身份公开领导抗日,县委对外称“牺盟工人工作委员会”。

随之,农救会(农民抗日救国会)、青救会(青年抗日救国会)、妇救会(妇女抗日救国会)、儿童团(抗日儿童团)、民革室(民族革命活动室)等群众抗日救亡组织相继在石臼建立,八路军晋豫边军政干校也由吉德村迁到石臼,县立民革小学也来到石臼“宋江庙”,使石臼成为领导全县民众进行抗日救亡的指挥中心。

是年6月,中共阳城县委书记石臼村举行了第一次全委会议,会议分析了抗日形势,研究和确定了今后一个时期的工作方针和任务。9月,刘刚调离,胡晓琴接任县委书记。

1939年十二月事变中,阳城地方党组织遭到严重破坏。1940年1月中共晋(城)沁(水)阳(城)三县工作委员会和三县军政联合办事处组成,统一领导三县的工作,不久,中共晋豫地委决定成立以刘锋为书记,徐毅、崔松林为委员的中共阳城(地下)县委,隐蔽活动,保存壮大党的力量。后来人们称阳城革命活动家为南崔(松林)北徐(毅)。5月刘锋不幸被捕,阳城分设南阳南北两

个秘密县委,赵子清任阳南(秘密)县委书记,崔松林为委员,徐毅为阳北(秘密)县委负责人。10月赵子清调离,崔松林孤身挑起县委主要负责人担子之后的一年时间里,阳南地区处于伪、蒋、阎、土匪犬牙交错的恶劣环境中,崔松林以石臼村及自己家为县委机关的主要地下活动中心,积蓄党的力量。在阳城南部地区及西部地区秘密建立了数十个联络点,联络了150多名共产党员,开展了灵活机动的敌后斗争,保存了党的力量,恢复了10多个党支部,使党的地下活动始终没有停止,也为八路军太岳支队1942年南进阳城,把立足点改在南部山区,并很快消灭“张、马”二府,打开我党、我军二创阳城革命根据地的局面奠定了深厚的群众基础。因此,我八路军17团挥师南进阳城时,首先在南部山区开创出一大片抗日根据地,并逐步向广大地区延伸。接着,抗日县政府宣告成立,县大队诞生,各级党组织、抗日区、村政权相继建立,使以阳城为中心的晋豫区抗日斗争烈火越烧越旺,成为埋葬日本帝国主义的一座坟墓。日本侵略者的几次疯狂扫荡均被抗日军民粉碎,1945年4月13日实现了全县解放,南北统一。石臼及其石臼人民为此做出了重大牺牲和贡献。时任太岳区党委书记聂真曾评价说:石臼出了个崔松林,崔松林不愧为一位胆识过人的“农民领袖”。

阳城解放后,中共阳城县委书记走上执政党地位。在中国共产党领导下,党组织不断发展壮大,带领全县人民支持全国抗战和解放战争,取得一个又一个胜利,走向一个又一个辉煌,以胜利者的姿态迎来了新中国的诞生。

新中国成立后,崔松林历任中共阳城县委常委、县委组织部副部长、税务局局长等职。此后,又历任阳城县监委主任、长治专署监察厅副厅长、山西省监察委员会监察专员、山西省政府参事室参事等职,并多年为省人大代表,1969年冬,在太原病逝,享年80岁。



石臼村人民革命斗争纪念馆

绿水青山环绕着的红色“枪杆”

2021年是伟大的中国共产党成立100周年。党中央号召全党要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局!

积极响应党的号召,您的红色朝圣之旅是否已了然于胸?

延安、井冈山、南湖红船、韶山、遵义、雪山草地……

当您流连其间,心潮澎湃时,可否想到,在巍巍太行山南麓,一个碧水蓝天的山坳里,老一辈无产阶级革命家邓小平同志,抗战期间曾经来到过这里,并于1942年5月在此召开了八路军抗战史上著名的“枪杆会议”。

此地乃深藏于太行与中条两山交界处的山西阳城县东冶镇境内,名曰“枪杆”的小山村。

太行山脉,革命老区,每寸土地都承载着革命先贤的红色基因和燎原之志,红色海洋的每颗珍珠都值得我们去珍爱与收藏!

“枪杆会议”是邓小平同志由河北涉县八路军总部,深入中条山根据地指导工作时召开的第一个重要军事会议,也是在抗日战争进入最艰难时期,我党、我军为抢占先机,主动积极地争取在重要战略地区创建抗日根据地而举行的一次重要会议。会议调整充实了晋豫联防区领导,总结了根据地重建初期的经验教训,统一了广大军政干部的思想认识,为进一步巩固和扩大根据地

指明方向,坚定了晋豫区军民开辟根据地的决心和信心。

“枪杆会议”之后,根据邓小平的指示精神,太岳南进支队采取分散驻扎,游击袭扰、集中歼敌等战略战术,反击日伪扫荡。经过4个月的艰苦努力,基本肃清了日伪军、顽固军和土匪武装,根据地人口扩大到20多万人,逐步建立起一批县级抗日政权组织,壮大了地方武装力量,恢复了大部分地方党组织。建立起晋豫联合办事处与晋豫联防区,成立阳城、沁水、晋城、翼城等一批县级抗日民主政权。

“枪杆会议”在抗日根据地建设史和军事史上写下了光辉而重要的一页。

如今的小山村枪杆,在“绿水青山就是金山银山”理念的指引下,成功上马了中药材连翘产业园、土蜂养殖园区、果蔬采摘园等项目,村民的腰包鼓了,笑脸多了。同时枪杆被上级确定为中共晋城市委党校现场教学点、太岳干部学院现场教学点、中共阳城县委党校现场教学点。

海纳百川,有容乃大,在这个酒香也怕巷子深的快速发展时代,我们热情欢迎有识之士来枪杆以合作、合资、独资的多种形式进行投资;欢迎仁人志士来这里听党课、忆往昔、赏美景、品美食,让太行一号线上的一颗闪亮红星——红色枪杆、太行江南熠熠生辉,散发出更加璀璨夺目的光芒。



张丹峰 摄



2020年9月24日,生活·读书·新知三联书店授予阳城县“阅读先锋城市”称号,一块金灿灿的牌子,为阳城增添了几分书香之光。

2020年9月29日,“跟着书籍游阳城”大型云端融媒直播活动圆满收官,蜚声海内外的文化学者纪连海亲临阳城,在解读《康熙字典》《中华文明圣地昆仑丘》等经典书籍中,说历史,话阳城,妙语连珠。“给你一个向阳而奔的理由”、“不到山西不懂中国,到过阳城方知华夏”等精彩的评论,吸引了数百万网友“围观”。

2020年11月26日,在2020年“山西省十大群众文化品牌”闭幕式上,由阳城县宣传部选送的众口玉言童声剧社朗诵作品《愚公谷的回响》,获得“山西省经典诵读大赛”学生组一等奖,省委书记楼阳生出席了闭幕式并为获奖代表颁奖。

这是“书香阳城”在起步之年的一串串足迹,也是“书香阳城”散发出的迷人魅力……

书房、书吧、书屋——让阳城成为读书人的家

走进“教育书店”的二楼,300多平米的阅读空间温馨、宁静,五颜六色的书籍琳琅满目,别致的书桌、椅子,灵巧地摆放着。“这是我们为了方便市民阅读特意打造的,现在已成为网红阅读打卡点。”书店负责人杜拥军说。

“这里很安静,品读阅读的滋味,享受诗意栖居生活。”段亚娜是一名来自太原科技大学的大一新生,利用寒假,她带着弟弟每日打卡,既增加了阅读量也让悦读在家人间得以传递。

“我是通过妈妈介绍来的,这里环境好,更能集中注意力。”爱读科幻类书籍的实验小学五年级学生蔡峻熙是前来阅读的主流,也是这批“忠实粉丝”中的一员。

教育书店作为“青年之家亲子书屋”的代表,以学生为主体,低矮的开架式书柜,专门按年级打造的学生必读书籍,VR虚拟现实体验馆都受到众多孩子的追捧。一把椅,一本书,让粉丝们忘记时间流动,浑然不觉夕阳西下。“厚德博学 追求卓越”“明德励志 好学笃行”……阳城各学校的校训张贴在通往阅读区域的楼道里。前来读书的学生,既可以从心旁静静地畅游书籍的海洋,也可以从中感悟读书、勤学的意义。

在2020年最后的日子里,阳城首家公益城市书房“得之书房”开业,成为了市民阅读的新高地。“得、德同音,求得必先修德,修德首在恒学,恒学方能有所获,最终才能行有所获。得之、得知、得智”,创建者王育兵阐释着书房名字的寓意,谈笑风生间,让我们窥探到他举资70余万元,为“书香阳城”献力的情怀。

城市书吧作为公共图书服务的有力补充,从一开始就打上了公益性的符号,阳城县积极调动社会力量共同参与,撬动民间资本加入进来,力求打通阅读的“最后一公里”,让书香弥漫整座城市,让阅读点亮人文星光。

截至目前,我县成功打造了“得之城市书房、红豆书吧、环城乐购、名苑书店、农商行阳光支行”等一批城市书吧。不仅如此,机关、学校、社区、企业也纷纷掀起读书热潮,并依托各自资源优势、文化优势,开辟、兴建了形式多样的书吧、书房、读书角等阅读空间。

如果说,于城市喧嚣之中,打造城市书房,满足市民读书需求,是建设“书香阳城”的“先手棋”,那么在炊烟袅袅的乡村,建设高质量农家书屋,用知识点亮百姓的希望,就是“书香阳城”的“大动作”。去年一年,我县加大投入,强化资金支持,建成了17个乡镇分馆和335个村级流动点,基本实现了有行政村的农家书屋的全覆盖。与此同时,实行图书馆总分馆制度,县图书馆、农家书屋实现三级图书“通借通还”一卡通服务,随便一个阅读点就可以归还上一个阅读点和图书馆借阅的图书,极大地方便了群众。除此之外,阳城县还顺势推出“书香阳城基层行十百千万”活动,在全县农村打造10个乡村文化记忆馆、开展10场文艺下乡、建设100个标准化农家书屋、打造100个文化长廊,持续推动“书香阳城”建设向基层推进,形成了上下联动、齐抓共管的生动局面。

在凤西广场的一角,一座新颖、别致的“西城书社”,使人感到扑面而来的书香。西河乡提升、创新农家书屋功能,利用数字化、智能化手段,建成了这一智能书屋,使它成为群众获取知识、了解信息、丰富文化生活的“充电站”。在这里,只需申请注册,点击书屋“智能借还机”界面的“借书”按钮,再扫码绑定手机,就可以24小时自助借还。夜幕降临,书屋就是灯火。

各个书房、书屋自开办以来,精心管理,热情服务,种类丰富的图书满足了群众日益增长的精神文化需求。不仅如此,公益讲座、读书沙龙、阅读交流等各类活动在书屋内上演,相继开展“读书心得分享”“世界读书日”等系列活动,打通了书香惠民最后一里路,筑牢了基层宣传思想文化新阵地。

城市书房和农家书屋,是公共区域下的阅读空间,而“书香家庭”则是更为经常、更为直接、更为广泛的阅读之所。

陋室满温情,书香醉人心。阳城县大力倡导、推动“书香家庭”建设,从社会最小单元出发,典型引路,示范带动,让每个家庭都能形成浓厚的读书氛围。“腹有诗书,其品自高;腹有诗书,其德自谦;腹有诗书,其身自正。读书的人,谈吐清新而不凡,举止稳重而端庄,思想活跃而深刻,自信但又不自负。”这是73岁的延清泉老人一家五口追求的目标,走进这个书香门第,经常可见的是人手一本喜爱的书籍,或是静坐默读,或是相互交谈。阅读已然成为他们共同的习惯,并浸润到每一位家庭成员的血脉之中。

从城市到农村,从机关到学校、企业、书房、书吧、书屋建设高潮迭起,成为新时代美丽阳城的一道亮丽风景,为“书香阳城”建设打下坚实基础,让“阳城,读书人的家”这一美好目标逐步成为现实。

读你的感觉像春天

——县委宣传部着力推进“书香阳城”建设纪实
●白军社 成平 原凯娜